

规定动作全覆盖 自选动作有创新

——我区基层人大工作规范化建设纪实

融媒体记者 严曼曼

近年来,为提升各镇、街道人大工作的整体水平,我区人大工作按照“全覆盖、重规范、求实效”的原则,以“2017年抓建设、2018年重完善、2019年再提高”的工作思路,积极探索新方法,科学谋划新措施,找准了基层人大工作“善为有位”的有效路径,实现了“规定动作全覆盖,自选动作有创新”,全区基层人大工作上了新台阶。

强组织 阵地建设全覆盖

“通过这一轮的基层人大工作规范化建设,解决了过去人大主席团下面没有人、没有阵地的窘境。”淮城街道人大工委主任马国斌认为,想要把代表工作开展得好,阵地建设、人员配备必须到位,要为代表建“家”,让群众有地方“说事”,让代表有地方“理事”。

三年规范化建设进程中,区人大常委会积极争取党委支持,配齐配强镇、街道人大机构设置和人员。目前,全区12个镇专职人大主席团主席、3个街道专职人大工委主任全部配备到位,另有3个镇、街道配备专职副主席、副主任,每个镇、街道都设立了专职副主席、副主任岗位,所有镇、街道人大办公室挂牌并配齐专职工作人员,确保人大工作有人管事、有人干事。同时,本着“硬件一流、机制完善、务求实效”的原则,我区现已高标准建成规范化代表之家、代表工作站(室)393个,1419名各级代表利用代表阵地联系接待选民群众,向选民述职,开展代表联系群众活动。

各镇、街道实现了“代表之家”、代表工作站(室)制度不仅挂

在墙上,更落在行动上,载体建设不断完善,代表活动丰富多彩,代表履职日趋规范。车桥镇“人大代表之家”每日安排代表值班,定期组织会见选民活动,打通了联系服务群众的“最后一公里”,代表与群众“零距离”,协调解决群众反映的民生难题,化解上访群众反映的“企业生产安全”“集中居住”“出行不便”等各类矛盾纠纷。施河镇实行每位人大主席团成员联系5位人大代表,每位代表联系5户群众制度,定期走访,深入群众,随时了解社情民意,听取群众呼声,填写分列表,形成联系群众台账,及时解决群众困难,形成了镇人大办公室、人大代表之家、代表、群众“四位一体”的互动机制。

抓重点 工作内容重规范

为贯彻落实中央和省委、市委对县乡人大工作的重点要求部署,2017年3月,我区在马甸、朱桥、车桥、钦工等镇和淮城街道先期进行规范化建设工作试点。7月份,本着“可复制、可借鉴、可操作”原则,组织各镇人大主席团主席、街道人大工委主任及人大秘书,对试点镇的人大工作、代表之家及代表工作站(室)建设进行观摩交流。根据试点的经验总结和我区的实际情况,明确了基层人大工作内容的“六个规范”。

规范制度。先后提供了《镇人大主席团工作职责》《代表接待选民制度》《代表述职评议制度》等14个制度范本供各镇、街道人大参考。规范程序。规范了召开镇人代会,开展民生实事人大代表票决、代表资格审查委员会、主席团会议、评议述职等工作的程序。规范履职。建立了代表履职档案,将

代表活动记录在案,定期汇总,并向代表所在选区选民或选举单位反馈,以增强代表履职责任感。规范管理。工作计划要规范,组织代表活动要规范,台账记录要规范。规范阵地。为代表知政、议政、督政搭建活动平台,逐步完善人大办公室、人大代表之家、人大代表工作站(室)的建立。规范档案。明确专人负责人大工作档案的积累和收集,确保有据可查。

在推进规范化建设过程中,我区坚持重制度健全、重基本完善、重作用发挥,通过两年多的上下联动,各镇、街道人大逐步建立健全了人大工作规范化长效机制,实现了基础设施建设规范化、监督职能履行规范化、人大代表工作规范化和自身建设规范化“四个”规范化要求,提升了镇、街道人大工作规范化建设水平。

石塘镇在常规的履职内容基础上开拓创新,首创落选民生实事项目四类复制。石塘镇2019年征集民生实事项目155个,最终票决实施的项目只有12项。为了不影响代表第二年的积极性,石塘镇将落选项目分四类进行回复:一类不可实施,书面告知代表不可实施理由;二类转成建议办理,将项目转成代表建议上交区级人大;三类列入规划,本年度不实施,但是已经列入发展规划;四类小事即办,可办理的小事立刻转接相关部门着手处理。

善作为 代表活动求实效

我区共有各级人大代表1419名,其中镇人大代表999名。各镇、街道人大代表闭会不休眠,围绕党委政府中心工作,民生民心等热点话题谋划监督议题,各展所长,各

圆梦小康崛起江淮 高质量发展进行时

显特色。

淮城街道是全国文明城市创建、城镇建设的重点区域,辖区内人大代表对老旧小区改造、黑臭水体整治等难点热点问题的推进解决,发挥了重要作用。目前,街道内每一个小区均成立业主委员会,小区的各项事情有人管、有人做,日常管理制度比三年前上了一个台阶。

为营造干净整洁、文明有序的人居环境,钦工镇人大主动作为,多措并举助力村镇环境整治工作。镇人大组织区、镇人大代表进村入户开展宣传工作,利用出公告、悬挂宣传横幅、发放宣传单,现场讲解等形式向群众讲解环境整治知识并接受群众咨询。定期对全镇22个村居的环境整治工作进行评议,以评促建,使环境整治工作常态化。

石塘镇组织人大代表了解该镇当前农产品质量安全标准体系建设、农产品产地管理、农产品生产过程管理等执行情况,把人大代表监督的重点聚焦到农产品质量安全上来。

车桥镇组织人大代表投身脱贫攻坚、扶贫济困行动,让26名人大代表与全镇30多户建档立卡低收入农户结成帮扶对子,帮助他们解决生产、生活中的实际问题,寻找致富门路,增加家庭收入,尽快脱贫解困,共计为群众兴办实事31件,协调帮扶资金100多万元。

区关工委

进企业开展主题教育实践活动

融媒体记者 王晓冲
通讯员 关工办

在印有共创精神的横幅上签下自己的名字,“我们要好好学习共创公司的精神,做一个新时代的好少年”。

孩子们来到康乃馨织造有限公司,参观企业产品展厅和生产车间。董事长周观林告诉大家,“追求卓越挑战极限”是康乃馨企业的精神内核,20多年的奋斗,康乃馨荣膺两项殊荣——中国名牌产品、中国驰名商标。20多年来企业始终恪守一个信条——顺境中保持冷静,逆境时绝不气馁。看着两项殊荣牌匾,孩子们表示,考试好时绝不骄傲,考差时绝不气馁。

“我们将认真总结全区开展‘三走进 三寻访’活动的经验与不足,就如何进一步提升‘三走进 三寻访’质态创新思路举措。”区关工委主任王秀珍说。

区发改委

保障粮食收购安全

通讯员 闫晓菲 葛和平

区发改委紧紧围绕区委、区政府关于“安全生产月”相关部署要求,三管齐下切实保障全区粮食收购安全。

该委积极贯彻落实市委、市政府关于粮食安全的工作要求和决策部署,切实提高政治站位,主动扛起保障全区粮食安全的政治责任,切实增强思想自觉和行动自觉,充分认识粮食安全的重要性和安全性,主动担当作为,把粮食安全工作抓好抓实。深入整改省、市“政策性粮食库存数量和质量大清查”发现的问题,毫不懈怠做好夏粮收购期间的安全生产工作。

该委明确安全责任,层层传导压力、层层压实责任,形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓的工作局

面,建立班子成员挂钩帮扶粮食购销企业制度。强化企业“一岗双责”责任制,要求企业负责人作为第一责任人,既要统揽全局,统筹安排好各项工作任务,又要注重细枝末节,亲力亲为从细微处抓好工作落实。

该委领导班子6月初对全区27个国有粮库的安全生产工作进行全面覆盖检查,围绕安全储粮和安全生产责任制的建立和落实查看台账资料,重点检查库区人员培训和日常巡察工作是否到位、是否设立醒目的限速、防火和禁烟等警示标识,消防栓、灭火器等消防设备是否完好有效,配电设施设备、输送机、抛粮机等机械设备的安全防护是否完好等情况。

苏嘴镇

公共机构节能机关率先垂范

融媒体记者 韩峰
通讯员 伏海炜

对各办公室进行节能工作日常检查,严格把控空调电器等使用情况,切实增强节能低碳意识。

该镇加大节能减排宣传力度,通过LED电子屏、宣传海报、微信群和入户走访等形式,向居民大力宣传节能减排的重要意义,倡导节约能源、绿色出行的生活方式,积极营造良好的宣传氛围。

平桥镇

公共机构节能宣传氛围浓

通讯员 翟宁 张丹

近日,平桥镇举办以“绿色发展,节能先行”为主题的公共机构节能宣传活动,不断提高公众节能降耗意识,营造节能减排良好氛围。

该镇政府机关、各村支部、学校、医院充分使用电子屏幕、横幅等进行宣传,营造节能环保的活动氛

围。向全镇群众短信推送节能宣传标语2000多条,利用微信公众号、微信群等载体推送节能宣传倡议书,普及节能知识,宣传绿色低碳环保理念。在全镇范围内积极开展绿色办公、低碳出行活动,倡导机关干部乘坐公共交通工具出行,倡导减少一次性用品消耗,自觉参与节能减排和生态文明建设。



南巽路(西长街-南门大街)建设工程全长357米,路宽41米,标准路宽37米,工程造价1118.19万元。该工程5月24日开工,预计年底竣工。图为现场进行排水系统施工。

别等被罚才知横穿马路不对

毛梓铭

道路千万条,安全第一条。这句话不仅是说给司机听的,对于马路上穿梭的行人来说,同样要引起重视。近日,杭州临安发生一起交通事故,因行人随意横穿马路,造成一辆轿车避闪不及,撞上路边隔离护栏。交警裁定:行人负主要责任,轿车司机负次要责任。

在以往的印象中,很多人都觉得出了交通事故,最主要的责任该由机动车驾驶人承担,而作为弱势

一方的行人,则不必承担或仅承担较少责任。实际上,道路安全和每一个行驶主体都息息相关。我国《道路安全法》明确规定,机动车与非机动车驾驶人、行人之间发生交通事故,若机动车一方没有过错,仅承担不超过百分之十的赔偿责任。据此,交警在杭州这起交通事故中,做出行人负主要责任的处罚,不仅合情合理,也给广大公众上了一课,那就是横穿马路者若引

发交通事故,其主要责任是跑不掉的。

近年来,针对行人不守交规、横穿马路的问题,全国各地都加大了宣传和执法力度。有的地方建立曝光台,对闯红灯的行人进行抓拍、曝光。有的地方,则要求横穿马路者发朋友圈或微博说明自己的错误,等集齐20个赞后才能离开。这些措施,有惩处意义、有劝诫作用,收到了很好的社会反响。但无

论什么方式,其目的都是让每个人认识到,横穿马路对于自身和他人安全都是不负责任的。不管是司机还是行人,遵守交规才能平安上路,不要总等被罚之后,才明白自身错误。



南巽路(西长街-南门大街)建设工程全长357米,路宽41米,标准路宽37米,工程造价1118.19万元。该工程5月24日开工,预计年底竣工。图为现场进行排水系统施工。

韩峰 摄